

被砍伤后反击将对方打伤,这是故意伤害还是正当防卫?检察院审查后认为——

为了防止被继续侵害而采取的必要防卫属正当防卫

案件回放

2019年5月15日23时许,某麻将馆门口,王某和李某因琐事发生激烈争吵。两人发生争吵后不久,便被旁人拉开。过了一会儿,李某离开争吵现场准备回家时,王某手持菜刀追到李某面前,在李某面前挥了几下菜刀,然后掐住李某的脖子。两人互相用拳头打了几下,王某拿起地上的菜刀砍向李某头部,李某夺下菜刀后将王某扑倒在路边绿化带里,跪压在王某身上,直至民警来到现场。经鉴定,王某损伤程度属于轻伤二级,李某损伤程度属于轻微伤。

公安机关以李某涉嫌故意伤害罪立案侦查,并对其实行刑事拘留措施,后提请检察机关批准逮捕。公安机关认为,李某的行为虽有防卫性质,但在侵害人倒地失去继续侵害的能力后,李某继续击打侵害人,涉嫌故意伤害。

检察机关经审查认为,李某在反击过程中将侵害人制服在地上直至民警到

场,其行为属于正当防卫,不构成犯罪。理由如下:

一、王某的行为属于正在进行的不法侵害。李某因为案发前一天晚上没有送王某回家,二人发生口角后,王某手持菜刀叫住准备回家的李某,并先动手掐住李某的脖子,用拳头击打其头部,李某还击之后,王某又拿起地上的菜刀砍向李某头部。王某的这些行为,性质。

三、李某将王某扑倒之后,为了制服王某,没有用夺下的菜刀直接伤害王某,即使存在用刀把王某打倒的行为,也是为了制服王某,其主观上不是故意伤害,而是为了防止王某继续侵害而采取的必要防卫。

根据审查认定的事实,检察机关依法对李某作出不批准逮捕决定。

(本报记者 窦煜东整理)

李某的行为该如何认定?

法律条文

《中华人民共和国刑法》第二十条 【正当防卫】为了使国家、公共利益、本人或者他人的财产和其他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。

对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪,采取防卫行为,造成不法侵害人伤亡的,不属于防卫过当,不负刑事责任。

正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的,应当负刑事责任,但是应当减轻或



案件点评

只要不法侵害的现实危险性没有解除就应当认定为正在进行

□淇滨区人民检察院 程士华

正当防卫是法律赋予公民保护合法,制止不法的权利。《中华人民共和国刑法》第二十条第一款规定,正当防卫是指国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属

于正当防卫,不负刑事责任。

正当防卫以不法侵害正在进行为前提,所谓的不法侵害是指侵害已经开始尚未结束。

本案中,李某面对的是王某正在进行的不法侵害,现实危险性并没有解除,其行为属于正当防卫,对王某造成的损害,没有超过必要限度,不承担法律责任。

要不法侵害的现实危险性没有解除,仍然迫在眼前,就应当认定为正在进行。

本案中,李某面对的是王某正在进行的不法侵害,现实危险性并没有解除,其行为属于正当防卫,对王某造成的损害,没有超过必要限度,不承担法律责任。

鹤山区公安分局民警到“石林会议”旧址纪念馆参观学习

接受红色教育 传承红色基因



民警、辅警参观“石林会议”旧址纪念馆,聆听革命英烈事迹。

宋丽清 摄

本报讯 (记者 魏瑗 通讯员 宋丽清)8月11日下午,省公安厅第九驻点指导组临时党支部全体党员和市公安局鹤山区分局全体民警、辅警来到山城区“石林会议”旧址纪念馆参观学习,接受红色教育。

参加活动的全体党员首先重温了入党誓词,随后全体民警、辅警参观了“石林会议”旧址纪念馆、刘邓首长故居等地,深切缅怀了革命先烈的丰功伟绩和崇高精神。纪念展

馆那一张张老照片,一件件满带历史沧桑的文物,一段段翔实的解说,仿佛把大家带到了枪林弹雨、硝烟弥漫、血雨腥风的战争岁月。

革命先辈的英勇事迹,犹如催人奋进的号角。参加活动的干警纷纷表示,此次参观学习极大地激发了他们的爱国情怀,更加坚定了理想信念,他们将继续传承弘扬好红色基因,以更加昂扬的斗志和求真务实的工作作风,圆满完成各项任务。

市公安局交通管理支队

公开曝光一批终生禁驾人员

本报讯 (记者 魏瑗 通讯员 汪春)为深入推进全市道路交通事故预防“减量控大”工作,创建更加良好道路交通环境秩序,确保道路交通和人民群众生命财产安全,近日,市公安局交通管理支队向社会公开曝光了一批终生禁驾人员名单。这次曝光的终生禁驾名单共12人,年龄最大的60岁,最小的23岁;驾龄最长的15年,最短的仅1年。这是8月13日记者从该支队了解到的。

这次曝光的12名终生禁驾人员,是今年年初以来因交通违法被追究刑事责任的人员。主要有两种情形会受到终生禁驾处罚:一是造成重大交通事故后逃逸构成犯罪的;二是饮酒或醉酒后驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪的。

终生禁驾是一项严厉的行政处

罚,意味着“终生不得重新考取机动车驾驶证,终生不能驾驶机动车”。对被禁驾的人来说,终生禁驾不仅意味着出行不便,还可能丢掉工作。终生禁驾者的信息会被录入驾驶人管理系统,纳入失信“黑名单”,并实施动态监管,如果日后仍违法驾驶机动车,属于无证驾驶,交管部门将依法对其进行处罚。

目前,市公安局交通管理支队正

在开展道路交通事故预防“减量控大”专项行动,将进一步加大对各类严重交通违法行为的曝光力度,分期分批公开曝光终生禁驾人员名单、突出违法车辆、典型事故案例、事故多发路段、高危风险运输企业等,以引起全社会对道路交通安全的关注,共同维护良好道路交通安全环境,确保全市道路交通安全形势持续稳定。

邮储银行鹤壁市分行举行党委书记讲党课暨纪检专题培训会

推动党的建设高质量发展 加强党风廉政建设

本报讯 (记者 汪丽娜)8月10日晚上,邮储银行鹤壁市分行举行了党委书记讲党课暨纪检专题培训会议,深入贯彻落实习近平总书记党中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神,以党的政治建设为统领,推动该行党的建设高质量发展,加强党风廉政建设工作,加大相关制度的执行力度。

在培训会议上,该行党委书记、行长赵广全围绕“强化政治机关意识,走在前作表率”这一主题为全体党员讲了专题党课,并希望全行各党支部和广大党员干部在各自的岗位上担当奉献、真抓实干,以更加昂扬的精神面貌和更加优良的工作作

风,全力做好今年下半年的工作,奋力开启该行建设现代化一流商业银行新征程,为新时代党和国家事业发展作出新的更大贡献。

随后,该行纪委会办公室负责人对《中国邮政储蓄银行纪检监察信访举报办法(2019年版)》《关于严明中国邮政储蓄银行河南省分行领导人员操办婚丧喜庆事宜纪律的规定(2020年版)》《河南省纪检监察机关严肃查处诬告陷害行为澄清保护党员干部暂行办法》等3个制度进行了讲解,对制度的定义、流程等进行了重点讲解,强化了参会人员对纪检监察制度的理解。

3年前浚县农商银行卫贤支行员工为贫困村民捐款

如今村民脱贫还钱感谢

本报讯 (鹤报融媒体记者 范丽丽 通讯员 薛继超 王硕)“多亏你们的帮助才使我度过了难关,如今我的日子好起来了,这600元钱你们一定要收下。”8月12日上午,在浚县农商银行卫贤支行信贷大厅,客户张国风特来归还3年前的捐款。

张国风是卫贤镇前草店村的一位农民,3年前,她的丈夫因病去世,丈夫生前治病不仅花光了家里所有的积蓄,还欠了亲戚朋友许多钱。儿子考上了大学,面对儿子的学费和开学后的生活费,张国风犯了愁。当时,浚县农商银行卫贤支行正在宣传国家的金融扶贫政策,张国风当时是村里的贫困户,母子俩来到了卫贤支行。该支行客户经理了解情况后,立即开车到村里做了实地调查,并结合村委会开具了金融扶贫贷款推荐表。第二天,卫贤支行就为张国风办好了3万元的扶贫贷款。

“还得感谢党的好政策啊,

我们浚县农商银行在党的领导下将继续履行好‘三农银行’‘百姓银行’的使命,

以后有什么困难,尽管来找我们。”卫贤支行行长刘振东亲切地说。

近年来,浚县农商银行积极响

应国家号召,履行社会责任,扎实推

进金融扶贫,为决战决胜脱贫攻坚

积极贡献金融力量。自2016年以来,

浚县农商银行已累计发放扶贫贷款

2763笔,累积发放金额达1.66亿元,

帮助贫困人口2万余人次。

坚决打赢脱贫攻坚战 实现补齐“三农”领域短板 “两个确保”

鹤壁农商银行汇金支行提醒市民增强防范意识 保护个人信息谨防ETC诈骗

本报讯 (鹤报融媒体记者 范丽丽 通讯员 张文文)“我的ETC是去年开通的,现在除了会用之外,其他的知识都不懂,你们开展防范ETC诈骗的宣传真是太及时了,我记住了,任何人给我发的链接我都不相信,不点开。”8月12日,王先生听完鹤壁农商银行汇金支行工作人员预防ETC诈骗的讲解后由衷地说。

为了让客户提高警惕,防范ETC诈骗,近段时间,汇金支行开展了专项宣传活动,工作人员利用空余时间到附近社区进行宣传,并分批邀请部分ETC用户到营业大厅学习相关知识。

“现在骗子的作案手段层出不穷,最常见的就是冒充ETC客服给车

淇县农村信用合作联社红旗路信用社

开展学费代收 减轻学校压力



淇县农村信用合作联社红旗路信用社正确处理提供优质服务和防范风险之间的关系,严格按照上级有关文件精神和代收业务的有关规定,多次服务辖区学校、医院等公益团体,积极践行普惠金融使命,获得了上级部门及客户的肯定。

鹤壁农商银行汇金支行提醒市民增强防范意识 保护个人信息谨防ETC诈骗

本报讯 (鹤报融媒体记者 范丽丽 通讯员 张文文)“我的ETC是去年开通的,现在除了会用之外,其他的知识都不懂,你们开展防范ETC诈骗的宣传真是太及时了,我记住了,任何人给我发的链接我都不相信,不点开。”8月12日,王先生听完鹤壁农商银行汇金支行工作人员预防ETC诈骗的讲解后由衷地说。

为了让客户提高警惕,防范ETC诈骗,近段时间,汇金支行开展了专项宣传活动,工作人员利用空余时间到附近社区进行宣传,并分批邀请部分ETC用户到营业大厅学习相关知识。

“现在骗子的作案手段层出不穷,最常见的就是冒充ETC客服给车